



特朗普 新华社发

新华社电 美国总统特朗普14日宣布,美国暂停向世界卫生组织缴纳会费并将问责这一国际组织在应对新冠疫情期间的所谓“失职”。此举引起国际舆论哗然。

分析人士指出,在全球抗疫的关键时刻,美方对世卫组织挑刺找茬、暂停缴费,是为自身应对疫情不力“甩锅”,企图让世卫组织成为“替罪羊”。此举对世卫组织无异于“釜底抽薪”,无疑将伤及全球抗疫的共同努力。

停缴会费削弱全球抗疫合力 特朗普出手断供世卫组织

“在错误方向上的危险一步”

特朗普当天傍晚在白宫记者会上宣布这一决定,并表示美方正评估世卫组织在新冠疫情传播期间的作用。他说,美国每年向世卫组织缴纳超过4亿美元会费,作为主要赞助方,美国有责任对世卫组织在疫情中的行为问责。

特朗普此举立即遭到美国国内专业人士的反对。美国医学会主席帕特里斯·哈里斯在一份声明中说,抗击新冠疫情需要国际合作,美方在此关键时刻暂停对世卫组织缴纳

会费是“在错误方向上的危险一步”,声明强烈要求特朗普重新考虑这一决定。

本月7日,特朗普称世卫组织对疫情反应迟钝,威胁停止向世卫组织缴纳会费。针对美方这一表态,世卫组织总干事谭德塞8日呼吁勿将新冠病毒当作政治筹码,应在国家内部、各国之间加强团结,共同抗击疫情。

联合国秘书长古特雷斯14日晚通过发言人发表声明说,世卫组织必

须得到支持,这对全球战胜新冠疫情的努力绝对关键。他说,全球正在抗击新冠疫情,削减世卫组织或任何其他人道主义组织行动所需资源不合时宜。

古特雷斯表示,新冠病毒“在我们一生中前所未见,因此需要采取前所未有的应对措施”。他强调,国际社会的当务之急是团结一致,努力遏制这种病毒及其破坏性后果。

为自身防疫措施不力“甩锅”卸责

分析人士指出,美国此举意在为自身防疫措施不力“甩锅”卸责,将削弱世卫组织在推动全球防疫中所发挥的重要作用。

美国智库“全球发展中心”高级政策研究员杰里米·科宁迪克14日在社交媒体上说,美国政府应对疫情不力,暂停向世卫组织缴费是在转移视线,让世卫组织成为“替罪羊”。

分析人士认为,疫情暴发以来,世卫组织为协助各国应对疫情、推动国际抗疫合作做了大量工作,得到国际社会普

遍认可,其成果不会因个别人“泼脏水”而遭到否定。

中国与全球化智库日前发表的一份研究报告指出,世卫组织是国际卫生工作指导和协调的权威机构,由于受到质疑、资金不足、约束力不够等原因,其在推动全球防疫上所发挥的作用较为有限。报告建议支持世卫组织在全球抗疫合作中发挥更大作用,推动建立全球公共卫生治理协调合作机制。

新华社电 欧洲14日的新增新冠确诊病例数和累计死亡病例数显示疫情依旧严峻,但多国增幅持续放缓,疫情进入“平台期”。意大利、奥地利等国部分商家当天开始重新开门营业,部分大企业当天开始复工,更多

欧洲多国 谨慎迈出 “解封”第一步

欧洲国家把复工、复课计划提上政府讨论日程。在尽快恢复经济和防止疫情反弹的权衡之间,欧洲多国谨慎迈出逐步“解封”第一步。

在意大利,根据政府新颁布的命令,从14日开始,少数商店允许营业,其中包括出售婴幼儿用品的商店、宠物用品商店、书店、干洗店和电器商店等。这些商店必须遵守关于安全社交距离的规定,顾客需要戴口罩和手套,商店每天必须至少消毒两次。

在仍处于封城状态的意大利北部城市帕尔马,市长皮扎罗蒂当天破例在市政厅为一对新人举行了婚礼,新郎新娘都是在一线救治新冠病人的医生。皮扎罗蒂在只有少数几位宾客参加的婚礼上说,这场婚礼向人们表明“我们仍然对未来充满希望”。

按奥地利政府此前制定的时

间表,从14日开始,该国营业面积不超过400平方米的小型商店、修车厂、建材园艺市场等可恢复营业,但店员和顾客须严格遵守戴口罩、保持距离等卫生安全规定;从5月1日起所有商店和理发店恢复营业;从5月中旬起旅馆和餐饮业恢复营业;中小学5月中旬前后逐步复课。

捷克政府14日宣布,将分5个阶段逐步开放商业场所,大多数防疫限制措施将于6月8日终止。同一天,捷克现代汽车工厂在停工3周后恢复生产,成为捷克首家恢复生产的大型企业。

据匈牙利媒体报道,奥迪匈牙利工厂自14日开始复工复产。

基于新冠疫情数据曲线发展平缓,德国总理默克尔与16个联邦州州长定于15日讨论疫情形势与下一阶段防疫措施。

在疫情依然严峻的英国,民众居家隔离已进入第四周,政府将在本周内商讨决定是否延长隔离时间。

链接

美国去年会费仍拖欠大半

世卫组织明确规定,会员国应按本国的财富和人口状况缴纳相应数额的“评定会费”,这是该组织资金的重要来源。世卫组织网站显示,截至今年2月29日,美国2019年的会费仍拖欠大半。

美国作为国际社会重要成员,面对公共卫生安全等全球性挑战,理应承担大国责任,现实却截然相反。2017年以来,美国先后退出联合国教科文组织、人权理事会、应对气候变化《巴黎协定》、伊核协议、中导条约等,其单边主义和“美国优先”政策不仅遭到国际社会强烈批评,在美国国内也引发巨大争议。

4月14日,在法国图卢兹,法国设计师阿妮萨·梅克拉贝什佩戴自己设计的特殊口罩。

近日,法国设计师阿妮萨·梅克拉贝什设计出一款特殊口罩。该口罩在嘴部位置使用透明材料替代传统材料,方便听力障碍人士与佩戴口罩的人交流时读唇语。新华社发

